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VERBALE DI  DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
OGGETTO: 
Risposta ad interpellanza presentata dal Consiglier e Comunale 
Marian Emmanuel del gruppo “Gli Amici di Villa” per  chiarimenti 
sulla gestione delle commissioni consiliari 

 
L’anno duemiladieci addì ventinove del mese di giugno alle ore 20.30 si è riunito il Consiglio 

Comunale nella solita sala delle adunanze del Municipio, in sessione Straordinaria ed  in seduta 
chiusa al pubblico di Prima convocazione; dato atto della regolarità della convocazione, e fatto 
l’appello nominale risultano: 
 

Cognome e Nome Presente  
  

1. BARTOLUCCI MARZIO – Sindaco Sì  
2. SQUIZZI CARLO ALBERTO – Assessore Sì  
3. PAGANONI ANDREA – Assessore Sì  
4. PERUGINI MARCELLO – Vice Sindaco No  
5. SVILPO MASSIMO – Consigliere Sì  
6. BERTOLACCI ROBERTO – Consigliere Sì  
7. SALSI SERGIO – Assessore Sì  
8. MINACCI MORENO – Assessore Sì  
9. DE ROSA FAUSTA – Assessore Sì  
10. GRAFFIETI MICHELE – Consigliere  Sì  
11. MARINO ALESSANDRO – Consigliere No  
12. ARIOLI ERICA – Consigliere Sì  
13. VIROLETTI ROBERTO – Consigliere Sì  
14. TOSCANI BRUNO – Consigliere Sì  
15. PIGAFETTA PAOLA – Consigliere Sì  
16. SERRA ROBERTO – Consigliere Sì  
17. MARIAN EMMANUEL – Consigliere Sì  

  
Totale Presenti: 15 
Totale Assenti: 2 

 
Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Munda Fernanda il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
Il Sig. BARTOLUCCI MARZIO assume la presidenza dell’adunanza e riconosciutane la validità a 
norma di legge, dichiara aperta la seduta, designando a scrutatori i tre Consiglieri Signori: 
e invita il consiglio Comunale a deliberare sugli oggetti all’ordine del giorno elencati nell’invio 
notificato. 



  
 

Consigliere Marian   

«Le commissioni consiliari sono senza dubbio organi fondamentali nella vita di 

un'amministrazione nonché baluardi indispensabili di trasparenza e di informazione posti a 

difesa delle opposizioni.  

Considerato che ad oggi le commissioni si svolgono alla presenza dei soli commissari e 

dell’Assessore competente, mancando dunque qualsiasi forma di controllo ed ufficialità;  

e che per questo motivo le stesse perdono di valore e di importanza pratica, poiché gli 

argomenti trattati e le soluzioni concordate in esse si  prestano ad essere “riviste” durante il 

Consiglio Comunale da chi di volta in volta abbia un interesse meramente politico a 

disattendere gli accordi presi;  

e visto che recenti fatti accaduti evidenziano il problema;  

chiediamo al signor Sindaco che d’ora in avanti le commissioni consiliari si svolgano alla 

presenza del Segretario Comunale o di altro organo autorizzato in qualche modo a 

verbalizzare le sedute, oppure, in caso di impossibilità, che le riunioni delle Commissioni 

vengano registrate.  

In tal modo siamo sicuri che esse acquisteranno il peso necessario e, nondimeno, si 

procederà a conferire maggior rilevanza ai lavori dei commissari e si incentiveranno le forze 

politiche ad una maggior assunzione di responsabilità nei confronti delle proprie scelte». 

 

Sindaco   

Dunque, per quanto riguarda la partecipazione alle Commissioni consiliari del personale, del 

Segretario Comunale piuttosto che dei responsabili di servizio o di altro personale addetto 

alla stesura di un verbale di quello che viene detto durante le riunioni, al di là delle 

Commissioni obbligatorie come può essere la Commissione urbanistica, alla quale 

partecipano già i funzionari addetti, io ritengo che non sia il caso di andare ad appesantire 

l’orario di lavoro e quindi il bilancio del Comune con la partecipazione alle Commissioni in 

orari normalmente serali o comunque sempre dopo le 18.00, quindi in orario in cui i 

funzionari e i dipendenti comunali non sono in servizio, la ritengo una cosa non praticabile. 

Per quanto riguarda in ogni caso la stesura di un verbale, io direi che ogni Commissione può 

essere valutata di per sé a seconda dell’argomento, a seconda dell’importanza 

dell’argomento che viene trattato e comunque a discrezione del Presidente della 

Commissione che di volta in volta è l’Assessore o il Consigliere di riferimento. Per questo 

motivo io lascerei alla discrezione di ciascun Presidente della Commissione stendere o 

trovare qualcuno all'interno della Commissione che si incarichi di stendere un rapporto di 

quello che viene detto. Questo non per togliere importanza al lavoro della Commissione, che 

come ho detto varia l’importanza a seconda chiaramente anche degli argomenti che 

vengono dibattuti, ma in ogni caso è giusto anche sottolineare in questa occasione che a 

volte il lavoro della Commissione possa anche non sempre per quanto io abbia detto in 

questo stesso consesso che, in una occasione accaduta il Consiglio Comunale scorso, mi 



sembrava poco corretto che alcuni Consiglieri comunali prendessero una posizione diversa 

nel voto rispetto a quello che era emerso durante i lavori della Commissione. Però va anche 

detto che è loro diritto farlo e quindi quand’anche ci fosse stato un verbale che avesse fatto 

rilevare l’incongruenza, va fatto salvo il diritto del Consigliere di esprimere il suo voto durante 

la seduta di Consiglio Comunale come meglio crede. 

 

Consigliere Marian   

Questa interpellanza era nata dopo il fatto specifico che hai citato tu l’altra volta, quindi un 

particolare fastidio. Io ho avuto modo di chiarire anche con alcuni  attori di questo problema, 

diciamo. Comunque non so, io continuo a sostenere che forse il verbalizzare le sedute 

sarebbe la cosa migliore e chiaramente ogni Consigliere però ha diritto di agire come vuole 

indipendentemente dal verbale. Però forse aumenterebbe un pochino la certezza di quello 

che esce dalla Commissione. In ogni caso tu dici che è probabile ed è fattibile 

discrezionalmente a seconda dell’importanza della Commissione, a seconda delle decisioni 

del Presidente della Commissione, di volta in volta verbalizzarle, per cui va bene, sono 

soddisfatto di questa risposta e auspico comunque un diverso modo di agire da parte dei 

commissari nelle prossime sedute della Commissione. Va bene. 
 



 
 

Firmati all'originale 
 

IL SINDACO 
F.to : Bartolucci Marzio 

___________________________________ 

IL SEGRETARIO 
F.to : Dott.ssa Munda Fernanda 

___________________________________ 
 

Copia conforme all'originale, in carta libera, per uso amministrativo. 
 
Dal Municipio, lì _______________ 
 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 
Ai sensi del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n.  267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento 
degli enti locali”:   
 
Sono stati acquisiti i pareri sulla proposta di deliberazione (art. 49) 
 
Parere tecnico favorevole. 
F.to :   IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO  
 

 Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile. 
 F.to :    IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 
 
            Dott.ssa Petrò Alessandra 
 

 
 

 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio 
 

ATTESTA 
 

che la presente deliberazione è in corso di pubblicazione dal 16/09/2010                                        come 
prescritto dall’art. 124. 
 
Villadossola, lì 16/09/2010 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.toDott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il__ __________________________________________ 
 
 decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione (art. 134, comma 3)   ٱ
 
 perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4)   ٱ
 
 
 
 
 
Li, _____________________ 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 


